

我们的节日·元宵节

城乡处处庆元宵



本报记者 杨国庆 本报通讯员 张艳 植丰 张伟 韦美玲 摄影报道

孔府过大年闹元宵

“年到元宵灯火燃，龙腾狮舞夜难眠。满帘花影月三五，一碗汤圆情万千。”2月26日是我国传统的元宵佳节。对于中国人来说，元宵节又称上元节，是最重要的节日之一，大约有2000多年的历史。古时，人们把每个满月的日子，称为“望月”，元宵节作为新年的第一个满月，所以被称作“初望”，寄托了人们对美好生活的向往。连日来，全市各地通过民俗表演、猜灯谜、赏花灯等丰富多彩的活动，共同庆祝元宵佳节。

自2月24日开始，孔子博物馆推出“孔府过大年闹元宵”系列体验活动，邀请市民品年俗、赏非遗、闹元宵。博物馆特别为亲子家庭准备了做元宵、做面灯和萝卜灯的体验内容，传承传统的元宵习俗。在面点老师的指导下，大家一起动手制作元宵，吃着甜蜜软糯的元宵，祝愿新的一年阖家团圆，美满幸福。大朋友、小朋友一起发挥创意制作捏面灯、雕刻萝卜灯，将新年祝愿捏在面灯中、刻在萝卜灯上，为新的一年送上美好祝福。

在博物馆第三展厅，“孔府过大年闹元宵”系列非遗

展会同期举办，福临布老虎、传承百年的大庄绢花、传承射艺的徐工坊弓箭、曲阜“三宝”楷木雕刻和尼山砚等十项颇具曲阜地方特色的非遗技艺和传统文化体验活动齐聚，让观众在体验活动中感受传统技艺中的智慧与创造力。

灯笼挂起来，汤圆吃起来，灯谜猜起来。2月25日晚，主题为“猜灯谜 舞龙灯 闹元宵”的活动在任城区观音阁街道后营社区举办。活动现场，在喜庆的音乐声中，数条龙灯昂首摆尾、蜿蜒游走，一派热闹祥和的节日氛围。现场还准备了上百条灯谜，谜面科学而通俗，内容涵盖广泛，不仅有大家喜闻乐见的字谜、成语谜、地名谜，还有许多党史谜语等，社区居民老少齐聚，在五彩缤纷的彩灯映照下，大家一起猜灯谜、闹元宵。

人气满满，年味十足的还有邹州区牛楼小镇，由80余名非遗专家历时60天倾情打造的特色花灯展在节日期间精彩亮相，吸引各地游人前来打卡。一系列非遗文化项目、特色新春小吃、文创产品和娱乐设施汇聚呈现，让众多游人流连忘返。



社区舞龙灯



手工制元宵



巧手剪春



邹城大东上演传统民俗“打铁花”



游人在孔子博物馆制作萝卜灯



唯美食不可辜负



七彩滑道上的快乐童年



尼山圣境元宵灯谜会



牛楼小镇成为众多游人假期旅游打卡地



拉弓射箭体验传统文化



非遗展里学知识



本报视觉中心主办